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maatalous

Euroopan unionin maatalous-
tuottajien kattojärjestö Copa 
ajaa yhdessä hollantilaisen Ra-
bobankin kanssa mittavaa vilja-
varastojen rakentamisohjelmaa 
osaksi Jean-Claude Junckerin 
johtaman EU-komission 315 
miljardin euron investointipa-
kettia.

Investointitarpeita on eten-
kin uusissa jäsenmaissa itäi-
sessä Euroopassa, mutta myös 
Ranskan ja Saksan sisämaan va-

rastotilanne on ongelmallinen.
Euroopassa saatiin suuri 

viljasato syksyllä ja EU:sta on 
tullut maailman suurin vehnän 
viejä. 

Tilanteen odotetaan säilyvän 
samanlaisena ainakin seuraavat 
10 vuotta, EU:n tuoreessa en-
nusteessa todetaan.

Isoja investointeja etenkin 
varastointiin tarvitaan, jotta 
viljaketjun pullonkauloja voi-
daan avata, toteaa Copan vil-

jajaoston puheenjohtaja Max 
Schulman.

Pankki ja tuottajajärjestö 
kävivät läpi viljaketjun lähivuo-
sikymmenien näkymiä ja kulje-
tukseen ja varastointiin liittyvät 
ongelmat nousivat esille.

Varastokapasiteettia ei ole 
riittävästi nyt eikä tilanne hel-
potu vuoteen 2024 mennessä, 
ellei asiaan tartuta pikaisesti ja 
määrätietoisesti. Viljantuotan-
to kasvaa trendinomaisesti ja 

syrjäisiltä seuduilta siirretään 
entistä enemmän viljaa mark-
kinoille.

Vilja-alan toimijoiden pitää 
löytää ratkaisut ongelmakohti-
in varastojen rakenteessa, jotta 
maailmanmarkkinoihin liitty-
vät mahdollisuudet pystytään 
käyttämään mahdollisimman 
hyvin hyödyksi, pankin ja tuot-
tajajärjestön tiedotteessa koros-
tetaan.

VEIKKO NIITTYMAA

EU:n viljavarastoja
halutaan lisätä roimasti

Luomuliitto on tyytyväinen 
Manner-Suomen maaseudun 
kehittämisohjelman luomukir-
jauksiin.

Suuria muutoksia päättyvään 
kauteen verrattuna ei ole luvassa.

 ”Kritiikkiä luomuviljelijöiltä 
on tullut niin sanotusta 30 pro-
sentin säännöstä”, luomuliiton 
puheenjohtaja Pauli Talvitie 
kertoo.

Ohjelmassa edellytetään, 
että vähintään 30 prosentilla 
peltoalasta on viljeltävä myyn-
tikasveja. Koko sitoumusala voi 
olla nurmena vain niillä tiloilla, 
joiden sato käytetään pääosin 
oman karjan rehuksi.

”Tehokkaassa luomutuotan-
nossa nämä vaatimukset eivät 
muodosta ongelmaa. Aloitta-
misvaiheessa ongelmia voi tulla, 
mutta sääntöä ei edellytetäkään 
heti alkuun”, Talvitie sanoo.

Luomuliitto pitää tärkeänä, 
että ohjelmassa on mukana ta-
voite, että vuoteen 2020 Suomen 
peltoalasta olisi luomulla 20 
prosenttia.

”Luomulla on tärkeä rooli 
maaseutuohjelmassa siinäkin 

mielessä, että se tukee myös mo-
nia muita ohjelman tavoitteita 
esimerkiksi ympäristön ja ilmas-
ton suhteen”, Talvitie pohtii.

Tukitasot pysyvät lähellä 
päättyvän kauden tukia. Pellolle 
luomutuki on 160 euroa hehtaa-
rille ja  kotieläintiloille lisäksi 134 
euroa hehtaarilta. ”Positiivista 
on avomaanvihannesten entistä 
korkeampi tuki 600 euroa heh-
taarilta”, Talvitie kertoo.

Luomuasetukselle aikalisä
Maaseutuohjelman lisäksi oma 
asiansa on EU:n luomuasetus, 
jonka kerrottiin ennen joulua 
menevän jatkovalmisteluun.

Talvitie sanoo aikalisän luo-
muasetuksen kanssa olevan hyvä 
päätös. 

Asetusluonnoksessa oli kohtia, 
jotka olisi ollut hankala toteuttaa 
Suomessa. Muun muassa vaati-
mukset koko tilan siirtämisestä 
luomuun ja täysi kielto tavan-
omaisen kylvösiemenen käytölle.

Talvitie uskoo ongelmakohti-
en oikenevan uusissa neuvotte-
luissa.

TUURE KIVIRANTA

Luomuala tyytyväinen 
kehittämisohjelmaan

Maatalouden investointien tur-
vaamiseksi on erittäin tärkeää, 
että valtio varaa riittävästi kan-
sallista rahaa maaseutuhank-
keiden rahoittamiseen, toteaa 
maatalouslinjan johtaja Minna-
Mari Kaila MTK:sta.

Maatilatalouden kehittämis
rahaston rooli on kaventunut ja 
sen aiemmista varoista on enää 
rippeet jäljellä.

Nykyisillä tuottajahinnoilla 
maatalouden investointeihin tar-
vitaan julkista tukea, jos suoma-
lainen ruuantuotanto halutaan 
turvata, Kaila muistuttaa.

VEIKKO NIITTYMAA
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Pekka Fali

Euroopan unionin komissio 
hyväksyi joulukuun puolivä-
lissä uuden Manner-Suomen 
maaseudun kehittämisohjelman 
vuosiksi 2015–2020. Samalla 
hyväksyttiin investointitukien 
peruslinjaukset.

Tukijärjestelmän muutok-
set vahvistettiin joulun alla. 
Yksityiskohtaiset määräykset 
annetaan valtioneuvoston ase-
tuksessa, joka on lähdössä lau-
suntokierrokselle heti vuoden 
vaihteen jälkeen. 

Maaseutuvirasto toivoo, että 
asetukset annetaan helmikuus-
sa, jotta yksityiskohdat tiedetään 
hyvissä ajoin ennen ensimmäi-
sen haun alkamista.

Investointien tukitasot pysy-
vät karkeasti ennallaan. Pieniä 
viilauksia on ylös- ja myös alas-
päin ja nuorille maksetaan in-
vestointituet korotettuna kuten 
tähänkin saakka.

Merkittävä muutos liittyy 
yrittäjätulon korottamiseen. 
Aiemman 17 000 euron sijasta 
yrittäjätulon alaraja on nostet-
tu 25 000 euroon, joka täytyy 
täyttää viimeistään viidentenä 
vuonna tuen myöntämisestä. 
Tulorajan nostaminen lienee 
hankala etenkin viljatiloille, 
Maaseutuvirastosta arvioidaan.

Yrittäjätuloa ei katsota sa-
laojituksissa, yhteiskoneiden 
hankinnoissa, varasto- tai myyn-
tikunnostusinvestoinneissa eikä 
maatilan energiantuotantoin-
vestoinneissa. Sama koskee me-
hiläistaloutta, jossa investoinnin 
alarajaksi tulee 80 pesää.

Hakemukset pisteytetään
Maatilojen investointitukien 
haku muuttuu periaatteessa 
jatkuvaksi, mutta käytännössä 
vanhojen hakuaikojen tapainen 
malli säilyy. Tukipäätöksiä teh-

Investointitukien haku
avautuu toukokuussa
Uusia maatalouden 
investointitukia  
päästään hakemaan 
näillä näkymin  
toukokuussa.  
Hakemusten pitää 
täyttää uudet  
perusvaatimukset.  
Tuloraja nousee,  
mikä lienee hankalaa 
etenkin viljatiloille.

Maatalouden investointeja 
tuetaan likimain entiseen 
tapaan myös uudella ohjel-
makaudella. Uutta on,  
että hakemukset  
pisteytetään: vain  
parhaille on luvassa tukea.

dään neljästi vuodessa. 
Ensimmäisiä hakemuksia ale-

taan ottaa vastaan toukokuussa 
ja myöntöpäätöksiä aletaan 
tehdä elokuussa, arvioi osaston-
johtaja Esko Leinonen maaseu-
tuvirastosta.

Uutta on, että hakemusten pi-
tää täyttää tietyt peruskriteerit, 
jotta hakemusta voidaan edes kä-
sitellä. Samantapainen järjestely 

on ollut käytössä jo nyt, mutta se 
ei ole ollut yhtä sitova.

Uutta on sekin, että hake-
mukset pisteytetään ja laitetaan 
paremmuusjärjestykseen. Ra-
haa ei välttämättä riitä kaikkiin 
hankkeisiin, joten hakija ei voi 
etukäteen tietää, onko tukea 
mahdollisesti tulossa, vaikka 
hanke täyttää hakuehdot.

Samantapainen hakemusten 

ranking-malli on käytössä jo 
päättyvällä kaudella, mutta sitä 
on sovellettu vain kahdesti, vii-
me vuoden viimeisellä hakukier-
roksella ja nyt uudelleen syksyn 
viimeisellä kierroksella.

Hakemusten pisteyttäminen 
on tarkasti säädeltyä. Valintape-
rusteita on kuusi.

Ympäristön tilaa parantavissa 
investoinneissa painotetaan ym-
päristöä ja investoinnin vaiku-
tusta tuotanto-oloihin.

Tuki maksetaan aina täytenä 
ja avustusprosentit on määrätty 
maaseutuohjelmassa. Kansal-
linen liikkumavara vähenee 

jonkin verran, vaikka ohjailua 
voidaan käyttää edelleen.

Avustusta ja korkotukea
Tuen ulkopuolelle voidaan rajata 
investointeja, joiden tukeminen 
ei ole perusteltua tai tarkoituk-
senmukaista esimerkiksi kilpai-
lutilanteen tai ylikapasiteetin 
vuoksi.

Entiseen tapaan hakemus 
voidaan jättää vasta, kun hank-
keessa tarvittavat luvat ovat kun-
nossa. Myös ympäristölupa pitää 
olla myönnetty. Töitä ei saa aloit-
taa ennen kuin investointituki-
päätös on tehty ely-keskuksessa.

Tukea voidaan maksaa enti-
seen tapaan avustuksena, korko-
tukena ja julkisena kuten valtion 
takauksena tai niiden yhdistel-
mänä. Korkotuen suuruus on 
kymmenen prosenttia.

Avustusta maksetaan kaikissa 
hyväksytyissä investointikoh-
teissa turkistaloutta lukuunot-
tamatta. Avustusta maksetaan 
10–40 prosenttia hyväksytyistä 
kustannuksista.

Turkistaloutta tuetaan kor-
kotukilainalla, jota saa näillä 
näkymin 65 prosenttia kustan-
nuksista. 

Tietyissä kohteissa kuten 
salaojituksissa tuki on kokonaan 
avustusta. Sama koskee sadon-
korjuukoneiden yhteishankin-
toja ja varastorakennuksia sekä 
energiainvestointeja.

Avustusta korotetaan 10 pro-
senttia, jos hakija täyttää nuo-
relle viljelijälle asetetut ehdot 
ja tilanpidon aloittamisesta on 
kulunut alle viisi vuotta.

Salaojitusten avustukseen 
saa viisi prosenttiyksikköä lisää 
säätösalaojituksissa ja kuivaa-
motuki kasvaa samaiset 5 pro-
senttiyksikköä, kun viljan- tai 
heinänkuivaamossa on mukana 
vähintään kaksi tilaa.

VEIKKO NIITTYMAA

Osa tuotantoeläimistä, hevosista 
ja lemmikeistä ei korviaan lot-
kauta uudenvuoden paukkeella. 

Toisia kovat äänet ja valonvä-
lähdykset kuitenkin stressaavat 
ja aiheuttavat niille jopa pa-
niikkia. Melun voimakkuuden 
lisäksi sen äkillisyys on eläimille 
pahasta.

Vähintä mitä uudenvuoden 
juhlija voi tehdä, on olla ampu-
matta ilotulitteita tuotantora-
kennusten läheisyydessä. Ulkona 
olevia eläimiä ei saa häiritä.

Eläinten oloja karjasuojassa 
voi helpottaa jättämällä valot ja 
radio päälle. Myös läheltä kuulu-
va tutun traktorin ääni sekoittaa 
ilotulitteiden pauketta.

Monet koirat pelkäävät ilotu-
litusta. Osalle uusivuosi on niin 
rankkaa aikaa, että niille anne-
taan rauhoittavia.

Koiraa voi auttaa laittamalla 
verhot kiinni ja pitämällä valot 
päällä. 

Kodin voi täyttää tutuilla ää-
nillä pitämällä radio ja televisio 
päällä.

Parasta olisi, jos pelokas koira 
saisi olla sisällä paukkeen ajan 
tuttujen ihmisten seurassa.

Mikäli tietää lemmikkinsä 
pelkäävän ukkosta, on todennä-
köistä, että se reagoi myös uu-
denvuoden räiskeeseen.

MAIJA ALA-SIURUA
Lisää  ilotulitteista sivulla 16

Vuodenvaihteen räiske 
voi pelottaa eläimiä

Monet koirat pelkäävät ilotulitusta. 

Antti Aimo-Koivisto/lehtikuva

Maatalousvuosi 2015

Traktorikauppiaiden odotukset 
ovat epävarmoja ja mollivoittoi-
sia alkavalle vuodelle. Myynti 
pysynee alamaissa myös ensi 
vuonna. Kun tänä vuonna kau-
paksi meni vajaat 2 100 maata-
loustraktoria, samaan jäätäneen 
myös ensi vuonna.

Traktorimyyjien epäviral-
liseen kerhoon kuuluvat ku-
takuinkin kaikki traktoreita 
myyvät toimijat. 

Seuraavan vuoden traktori-
myynnin ennustaminen kuuluu 
vuoden lopun tapaamisen pe-
rinteisiin.

Traktorimyyntiä seurataan 
siksi, että karkeasti puolet maa-
tilojen kalustoinvestoinneista 
kohdistuu traktoreihin.

Traktorimyyjien odotukset 
vaihtelevat 2 000 rekisteröinnin 
molemmin puolin. 

Keskiarvo taisi olla lähellä 
2 100 traktoria vuodelle 2015, 

toteaa Traktorimyyjien puheen-
johtaja Risto Varis Hankkijalta.

Olennaista parannusta eivät 
alalla toimijat siten odota, hän 
toteaa.

Traktorikaupan hiljaiselo 
ei ole vain suomalainen ilmiö, 
Varis toteaa. Laskua on useim-
missa EU-maissa osin Ukrainan 
tilanteen ja Venäjä-pakotteiden 
takia. Myös tuottajahintojen 
lasku hillitsee ostoja.

Variksen mukaan alalla on 
mietitty, miten alas myynti voi 
pudota ja miten kauan se voi 
olla näin alhaalla. Suomi on Sak-
san kokoinen maa, jossa matkat 
ovat pitkiä. Jossain vaiheessa 
kysynnän on pakko vilkastua.

Uusilla urakoidaan
Maatalouteen päätyviä uusia 
traktoreita on huomattavasti 
vähemmän kuin rekisteröinti-
luvut kertovat. Mukana on aina-

kin muutama sata kiinteistön-
hoitoon, turvesoille tai muihin 
vastaaviin kohteisiin hankittuja 
traktoreita, sanoo johtaja Antti 
Anttila Agritekilta.

Maataloustöiden ohella uu-
silla koneilla myös urakoidaan 
runsaasti. Karkeasti joka toisel-
la koneella urakoidaan ainakin 
vähän, joko maatalousajoa tai 
muuta urakointia.

Anttila näkee ensi vuoden 
konemarkkinat melko sumui-
sina. Paljon riippuu siitä, mitä 
Itä-Euroopassa tapahtuu.

Sihteerin tehtäviä Trakto-
rimyyjissä hoitavan Anttilan 
mukaan leikkimielisessä kisassa 
ääripäät ovat usein menesty-
neet.

”Markkinat muuttuvat aika 
arvaamattomasti. Lähimmäs 
on usean osunut se, joka on en-
nustanut suurinta tai pienintä 
rekisteröintimäärää.”

Ensi vuoden povaukset olivat 
vajaasta 2 000 traktorista rei-
lusti yli 2 000:een. ”Kukaan ei 
ennustanut 2 500 rekisteröintiä, 
ei likikään.”

Tänä vuonna rekisteröidään 
karkeasti 2 050 traktoria. Ky-
syntä on hiljentynyt merkit-
tävästi eikä näin alhaalla olla 
käyty aikoihin. 

Vuosina 1993 ja 2013 ensi
rekisteröitiin noin 2 550 trak-
toria. Traktorien koon kasvu 
paikkaa notkahdusta osittain.
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Traktorimyyjät odottavat
toista hiljaista vuotta

Odotukset 
vaihtelevat 

2 000 rekisteröinnin 
molemmin puolin.

>>

Isoja investointeja etenkin varastointiin tarvitaan, jotta viljaketjun 
pullonkauloja voidaan avata. viljajaoston puheenjohtaja Max Schulman, Copa

Hakemusten pisteyttäminen 
on tarkasti säädeltyä. 
Valintaperusteita on kuusi. 
Prosentti kertoo kyseisen  
kohdan painoarvon. 
1) Vaikutus tuen kohteena 
olevan yrityksen talouteen 
(25 %), 
2) vaikutus tuen kohteena  
olevan yrityksen kilpailukykyyn 
(20 %), 

3) vaikutus ympäristöön (20 %)
4) vaikutus tuotanto- 
olosuhteisiin (15 %)
5) vaikutus ohjelman muiden 
tavoitteiden toteutumiseen, 
esimerkiksi onko kyseessä 
yhteishanke (10%)
6) elinkeinon merkitys  
kokonaistulonmuodostuksen 
kannalta ja tuettavan  
hankkeen vaikutus (10%)

Kuusi valintaperustetta

Hakemusten pisteytys


